ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
РУКОВОДИТЕЛЯМ 
АПК и другим отраслям 

субъектов Российской Федерации.
В соответствии с поручением Минсельхоза России и требованиями современной аграрной политики о повышении профессиональной переподготовки специалистов (пункт 5.27 Федерального закона «О развитии сельского хозяйства» №264 ФЗ от 29.12.2006г.), в Учебном центре ГНУ ГОСНИТИ Россельхозакадемии с 2005 года на постоянной основе проводится целевое повышение профессиональной квалификации специалистов: 

а) государственных инженеров-инспекторов Гостехнадзора по программе: «Особенности технического надзора за импортной и новой техникой на основе использования средств технического контроля». (Лицензия на право ведения образовательной деятельности № 0659  Рособрнадзора от 18.02.2011г). 
б) повышение квалификации главных специалистов, инженеров-диагностов, мастеров наладчиков и других инженеров, связанных с эксплуатацией машинно-тракторного парка сельского хозяйства, а также специалистов дорожно-строительного производства, промышленности и других структурных отраслей РФ.  

в) повышение квалификации в области нанотехнологий и наноматериалов сотрудников и специалистов научных и образовательных учреждений, Росагромаша, агромашхолдингов, заводов сельхозмашиностроения и ремонта техники, сервисных служб, специалистов регионов АПК на базе НАНО-ЦЕНТРА коллективного пользования Россельхозакадемии;

г) повышение профессиональной квалификации специалистов сварочных профессий с освоением новых технологий восстановления и упрочнения деталей и узлов машин;

По опыту текущего года целесообразно заранее сформировать программу направления специалистов на переподготовку с учетом ограниченных возможностей ГОСНИТИ для одновременного проживания не более 30 человек. 
Просим до 01.01.2014 года сообщить Ваши намерения по количеству направляемых на указанную переподготовку слушателей 2014г. и на оставшиеся месяцы 2013г., применительно к прилагаемому графику начала работы очередной группы обучающихся для последующего заключения договоров. 

Курсовые занятия в объеме 40 часов, проводимые с отрывом от производства непосредственно в ГОСНИТИ, предусматривают организацию регламентно-практических циклов занятий по каждой Программе. 
Кроме того, предусматривается 32-х-часовая самостоятельная подготовка по заранее выданным темам. 
В результате слушателям выдается официальное удостоверение о повышении профессиональной квалификации. 
Для разработки Плана проведения курсового обучения в Учебном центре института на 2014 год и оставшиеся месяцы в 2013г просим сообщить предстоящее количество направляемых Вами специалистов на указанные курсы с учетом начала занятий: 
2013г.                                                                    2014г.
с 18 по 22 февраля       человек;             с 17 по 21 февраля            человек;
с 25 по 29 марта           человек;             с 24 по 28 марта                человек;

с 22 по 26 апреля         человек;              с 7 по 11 апреля               человек; 

с 13 по 17 мая               человек;             с 12 по 16 мая                  человек;
с 16 по 20 сентября       человек;             с 22 по 26 сентября         человек; 

с 21 по 25 октября        человек,              с 20 по 24 октября          человек, 

с 18 по 22 ноября          человек;             с 17 по 21 ноября            человек; 

с 2 по 6 декабря             человек,             с 1 по 5 декабря              человек. 

Затраты на курсовое обучение одного человека в 2013 году составляют 18 тысяч рублей, а на 2014г. 19,5 тысяч рублей, включая расходы на проживание и питание. 
Приглашаем к сотрудничеству.
	С уважением,
Директор

ГНУ ГОСНИТИ Россельхозакадемии
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