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ГУСП «Башсельхозтехника» предлагает к поставке технику для механизации всех технологических процессов возделывания различных сельскохозяйственных культур от ведущих заводов производителей сельскохозяйственной техники таких как: ООО  КЗ  «Ростсельмаш»,  ОАО  «Агромашхолдинг»,    ПО   «Гомсельмаш», ОАО «ХТЗ им. С. Орджоникидзе», ООО «БДМ-АГРО», ПО «МТЗ-ЕлАз», ОАО «Крестьянский Дом», ООО «Агро», ООО «Сибзавод – Агро», ЗАО «Агро-Инвест», ТД «Машины Кировского Завода», ЗАО ТД «Белинсксельмаш», ОАО «Слободской машиностроительный завод», ООО «Запагромаш», ОАО «МордовАгроМаш», ЗАО ТД «Червона-Зирка», ОАО «Чебоксарский Агрегатный Завод», ООО «Рубцовский Завод Запасных частей», а так же  оказывает консультации по оптимальному набору машин для конкретного сельскохозяйственного предприятия с учётом размеров площадей, объёмов производства, агроландшафтных особенностей, технологий возделывания, финансовых возможностей.
       Дилерский центр ГУСП «Башсельхозтехника» реализует качественную сельскохозяйственную технику. Это зерно- кормоуборочные, комбайны, косилки, энергосредства, подборщики, многофункциональное дополнительное оборудование: плуги, дискаторы, пресс-подборщики, грабли Вся реализуемая техника проходит испытания и сертификацию.       Предприятие постоянно расширяет номенклатуру реализуемых товаров, проводит гибкую систему скидок.

На предприятии работает служба входного контроля, цех предпродажной подготовки техники с необходимым набором контрольно-измерительных приборов и станочного оборудования, которые обеспечивают досборку и предпродажное техническое обслуживание сельскохозяйственных машин, гарантийное обслуживание реализованной техники.
ГУСП «Башсельхозтехника»  поставляет  запасные части: к тракторам, зерно и кормоуборочным комбайнам, почвообрабатывающей, сеноуборочной технике, к кормораздатчикам. Широкий ассортимент двигателей, ремней, подшипников, фильтров, цепей. На базе предприятия действуют региональные склады запасных частей.

Практически вся номенклатура  запасных частей подвергается независимому  входному контролю на соответствие требованиям.

В районах республики открыты группы региональных продаж, позволяющие сельским производителям, не выезжая за пределы своего района, получать необходимые запасные части и другие товарно-материальные ценности.

Начиная с 1994 года, предприятие выполняет функции лизингового оператора по обеспечению сельского хозяйства республики техникой, а так же активно участвует в реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК» в части «Ускоренное развитие животноводства» поставляя сельхозтоваропроизводителям на условиях лизинга племенных животных и животноводческое оборудование.

