Предложения ГОСНИТИ для подготовки материалов к заседанию Межведомственной рабочей группы по национальному проекту «Развитие агропромышленного комплекса»

В настоящее время сельскохозяйственное производство России характеризуется ослабленным по количеству и качеству парком машин. Возрастной состав имеющегося машинно-тракторного парка составляет сегодня: по тракторам до 3-х лет - 5,5%, от четырёх до восьми лет - 11%, старше девяти лет - 83%. Доля в парке зерноуборочных и кормоуборочных комбайнов со сроком службы свыше 9 лет составляет соответственно 77,4% и 74,4%. Аналогичное положение сложилось и в парке животноводческого оборудования.
Из-за низкого качества большинства сельскохозяйственных машин, отсутствия организованной службы технического сервиса коэффициент технической готовности машинно-тракторного парка в большинстве регионов составляет всего лишь 0,82-0,85 (вместо 0,95), что эквивалентно потере в парке - 50 тыс.тракторов и 15 тыс. зерноуборочных комбайнов.
Положение усугубляется еще и тем, что показатели Государственной программы развития сельского хозяйства на 2008- 2012 годы в части технической и технологической модернизации сельского хозяйства не выполняются, и перед сельхозтоваропроизводителями сегодня стоит вопрос о возможности сохранения собственными силами посевных площадей и поголовья животных.
Создание оптимального машинно-тракторного парка только за счет обновления потребует значительного времени и больших ресурсов (2,8 трлн.руб.), поэтому в настоящее время самой важной задачей является принятие мер по решительному улучшению использования имеющихся материально-технических ресурсов.
В этих условиях необходимо:

Первое. Для повышения работоспособности аграрного производства сформировать, с участием государства, систему машинно-технологических услуг на селе. Такую функцию (дополнительно к имеющимся) может эффективно исполнять для села ОАО «Росагролизинг» через создаваемые в его структуре машинно-технологические комплексы.

Мониторинг потребности сельского хозяйства в услугах показывает, что в наибольшей мере в настоящее время сельхозтоваропроизводители заинтересованы в эффективных и по приемлемой цене работах по восстановлению неиспользуемых земель; в переходе к современным противозатратным технологиям производства продукции, в выполнении отдельных, как правило, энергоемких технологических операций (основной обработки почвы, уборки урожая), в агрохимическом, транспортном обслуживании.
Учитывая обоснованную необходимость и высокое социально-экономическое значение технического укрепления села для решения продовольственной проблемы, государство и субъекты Российской Федерации должны простимулировать создание указанной сервисной системы  нового типа, используя потенциал «Росагролизинга» и Россельзхозбанка. В конечном итоге, такая структура станет стабилизатором и ближайшим сподвижником отечественного сельского хозяйства.
Создаваемые региональные машинно-технологические комплексы, обеспеченные «Росагролизингом» новой высокопроизводительной техникой, будут способны сформировать высокопродуктивные севообороты, производя по интенсивным технологиям продукцию на протяжении всей их ротации.
Также не менее важным будет выполнение создаваемыми комплексами таких энергоёмких производственно-технологических услуг как пахота, заготовка кормов, уборка урожая которые, как правило, наиболее востребованы экономически слабыми хозяйствами.

Второе. По данным Министерства сельского хозяйства России 65% парка тракторов и других машин ежегодно подвергается ремонту в мастерских сельхозпредприятий, где зачастую в неотапливаемых помещениях фактически идет их переборка с заменой вышедших из строя деталей, а из-за отсутствия необходимого ремонтно-технологического оборудования - без соблюдения установленных технических требований на ремонт и проведения необходимых контрольно-проверочных и обкаточных операций. Для изменения, такого положения необходимо финансово простимулировать хозяйства на модернизацию своих технических баз. Кроме того, необходимо сосредоточить ремонт сложных узлов и агрегатов: двигателей, гидрооборудования, топливных насосов, в специализированных участках и предприятиях. Это особенно важно, учитывая, что уже сегодня имеют место нарастающие отказы импортной техники, которая была закуплена 4-6 лет назад.
По инновационным проектам ГОСНИТИ может быть модернизирован ряд высокотехнологичных агрегаторемонтных предприятий: по двигателям, узлам гидрооборудования, топливной аппаратуре, турбокомпрессорам и другим агрегатам. Сегодня затраты на ремонт машинно-тракторного парка только по технике растениеводства уже превышают 60 млрд.рублей в год, в том числе, затраты на закупку новых запасных частей, часто неликвидных, превысили 30 млрд.рублей. Для решения этой проблемы ГОСНИТИ предлагает организацию региональных центров сбора и восстановления изношенных деталей, которые обеспечат экономию до 10 млрд.рублей в год. Для организации таких центров в инновационном портфеле института имеется более 50 уникальных технологий, обеспечивающих 100%-й ресурс от уровня новых деталей, в том числе с использованием нанопроцессов. Здесь не требуется нового строительства, необходима заинтересованность руководства АПК на федеральном и региональном уровнях в использовании уже имеющегося потенциала.
Третье. В настоящее время в сельском хозяйстве потеряно место инженерно-технической системы как управленческого вектора АПК. Во многих сельскохозяйственных предприятиях ликвидированы службы главного инженера. В субъектах Российской Федерации, в муниципальных органах управления инженеры выводятся из штата. В Министерстве также нет функций по регулированию инженерно-технической политикой. Необходимо восстановить управление инженерно-технической службой по всей вертикали государственного регулирования сельского хозяйства.

Четвертое. Основные принципы модернизации инженерно-технической системы необходимо закрепить, как это делается в других секторах экономики, распоряжением Правительства Российской Федерации: «Основные направления государственной политики в инженерно-технической системе сельского хозяйства», определив функции и механизм государственного регулирования в этой сфере.

Достижение целей улучшения материально-технического обеспечения АПК возможно на основе достаточной инвестиционной поддержки, в том числе государственной. Однако в сельском хозяйстве до сих пор нет четких методик планирования, а главное оценок влияния тех или иных инвестиций на конечные результаты производства. Функционирующий организационно- экономический механизм господдержки субъектов аграрного сектора экономики во многом субъективен.

В этой связи необходимо в возможно короткий срок разработать и принять отраслевую целевую программу ведомства «Развитие инженерно-технической системы сельскохозяйственного производства на 2012-2015гг.». Реализация такой программы позволит максимизировать экономический эффект и отдачу от масштабной помощи, оказываемой и по другим отраслевым программам развития АПК.

Агропромышленному комплексу со стороны государства сейчас необходимо помочь поддержать работоспособность всей техники, имеющейся у сельхозтоваропроизводителей. Поэтому выделяемые сельскому хозяйству субсидии на технику - субсидирование кредитов, лизинговых процессов следует распространить и на вторичную технику.

Пятое. В целях организации системной работы по обновлению сельскохозяйственного парка основных машин (тракторов и зерноуборочных комбайнов) необходимо срочно принять Порядок списания и утилизации вышедшей из эксплуатации сельскохозяйственной техники для приобретения новых машин с государственной поддержкой.

